

## 习近平应约同奥巴马通电话 推动中美新型大国关系建设

### 习近平接受邀请将于9月对美国进行国事访问

习近平: 我期待同奥巴马总统继续开展战略性交流对话  
奥巴马: 我多次表示, 中国的成功符合美国利益

新华社北京2月11日电 国家主席习近平11日应约同美国总统奥巴马通电话。两国领导人互致新春祝福, 同意在新的一年里共同推动中美关系持续稳定健康发展, 使中美新型大国关系建设取得更大进展。

习近平指出, 过去一年我们多次深入交谈, 就中美关系发展和事关国际及地区和平与发展的重大问题达成重要共识。我期待同奥巴马总统继续开展战略性交流对话。今年中美战略与经济对话、人文交流高层磋商将在美国举行, 希望双方共同努力, 力争取得尽可能多的积极成果。双方要拓展经贸、军事、能源、环保、基础设施建设、执法等领

域务实合作, 扩大人文交流, 不断夯实中美关系的基础。双方要加快双边投资协定谈判, 培育贸易和投资合作新亮点, 希望美方在放宽高技术产品对华出口、为中国企业赴美投资提供便利方面采取积极行动。双方要加强在气候变化、世界发展议程、世界卫生安全等重大问题上的沟通和协调。双方应该尊重和照顾彼此核心利益和重大关切, 希望美方重视中方在台湾、涉藏等问题上的关切, 防止中美关系受到不必要的干扰。

奥巴马表示, 我多次表示, 中国的成功符合美国利益。中美关系2014年取得历史性进展, 美方愿同中方在现有基础上保持两国关系

发展势头, 加强经贸等领域务实合作, 共同应对地区和全球性挑战, 管控好分歧。美方希望两国落实已达成的共识, 加强气候变化领域交流合作, 为推动联合国巴黎气候变化大会取得成果进行协调。美方赞赏中国为帮助非洲应对埃博拉疫情作出的重要贡献, 希望同中方一起促进全球卫生安全。美方对两国和全球经济发展高度关注, 愿同中方加强协调, 相互照顾关切, 努力达成高标准的双边投资协定, 加强对话合作, 推动扩大全球需求。

奥巴马邀请习近平今年9月结合出席联合国成立70周年纪念活动对美国进行国事访问, 习近平接受了邀请, 双方同意为访问取得全面准备。

两国领导人还就纪念世界反法西斯战争胜利70周年、网络安全、伊朗核问题、朝鲜半岛局势等国际和地区问题交换了意见, 表示要加强协调合作, 推动各方携手解决涉及国际安全稳定的重大问题。

## 军民迎新春茶话会举行

### 习近平李克强刘云山出席 张高丽致辞



会前, 党和国家领导人习近平、李克强、刘云山、张高丽等亲切会见全国双拥模范代表。

新华社记者 李刚摄

本报北京2月11日电 (记者李章军) 2015年军民迎新春茶话会11日上午在北京举行。党和国家领导人习近平、李克强、刘云山、张高丽等全国双拥模范代表、首都干部群众和驻京部队官兵代表欢聚一堂, 畅叙军民鱼水情

谊, 共话双拥美好前景。

茶话会前, 习近平等亲切会见参加茶话会的全国双拥模范代表, 与大家合影留念。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽在茶话会上致辞。

## 我南极巡天望远镜亮相



一台由我国自主研发的南极巡天望远镜近日在南极内陆冰盖最高点——冰穹A附近的昆仑站安装完毕, 即将投入观测运行。其一次曝光可覆盖约4.3平方度的天空, 相当于18个月亮的大小。

新华社发

## 习近平同阮富仲通电话

据新华社北京2月11日电 2月11日, 中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记阮富仲通电话。

习近平指出, 65年来, 友好合作是中越关系的主流。中越两党、两国和人民相互支持、相互帮助, 坚持党的领导和社会主义道路, 成为具有战略意义的命运共同体。当前, 国际和地区形势继续发生深刻复杂变化, 中越两国都处在全面深化改革和革新事业的

关键阶段, 双方加强政治互信, 深化互利合作, 加强舆论引导, 妥善处理分歧, 符合两国人民根本利益, 也有利于地区和和平、稳定、繁荣。

阮富仲说, 越南党、国家和人民始终把发展同中国党、国家和人民的友好合作关系置于越对外政策中的头等优先地位。阮富仲邀请习近平访越, 表示愿同中方一道, 增进政治互信, 深化务实合作, 推动人文交流, 推动两国关系平稳健康发展。

## 李克强主持国务院常务会议

据新华社北京2月11日电 国务院总理李克强2月11日主持召开国务院常务会议, 部署进一步做好困难群众冬春生活安排和重特大疾病医疗

救助工作, 确定推进标准化工作改革措施, 促进经济提质增效升级, 研究加强土地管理和保护、更加有效支撑经济发展。

## 多些『喜羊羊』 少些『灰太狼』

■ 华益文

2月11日, 习近平主席应约同美国总统奥巴马通电话, 双方敲定习近平将应邀于今年9月结合出席联合国成立70周年纪念活动对美国进行国事访问。

根据联合国会议日程推断, 现在距离访问成行还有7个多月的时间。中美之间如此早地确定国事访问时间并对外宣布, 这在中美关系史上并不多见。这从一个侧面反映出, 中美双方都十分重视此次访问, 赋予其特殊的重要意义。

此访可以看做是中美关系发展的一个重要节点。过去两年, 习近平与奥巴马保持了形式多样的沟通, 其中的亮点是2013年的加州庄园会晤和2014年的中南海瀛台夜话, 这两次形式独特的元首会晤对构建中美新型大国关系具有里程碑意义。在庄园会晤时, 习近平针对中美关系提出“三问”: 我们需要一个什么样的中美关系? 中美应该进行什么样的合作来实现共赢? 中美应该怎样携手合作来促进世界和平与发展? 答案的核心在于构建中美新型大国关系。在瀛台夜话时, 习近平进一步提出: 现在中美新型大国关系的战略目标是清楚的, 我们不能让它停留在概念上, 也不能满足于早期收获, 还要继续向前走。这恐怕将是习近平访美政治准备过程中所要回答的问题, 也是需要两国元首再次会晤时给出进一步答案的问题。回答好这一问题, 对于确保奥巴马总统剩余任期内中美关系健康稳定发展至关重要。

这一问题也是一个常说常新的问题。今年是羊年, 中国驻美大使崔天凯日前引用了一句比较通俗的话, 希望羊年中美关系能够“多一点‘喜羊羊’、少一点‘灰太狼’”。用喜羊羊和灰太狼在卡通片中的形象来描述中美关系, “喜羊羊”权且借指中美关系中的积极因素, “灰太狼”则指两国关系中的消极因素。正如喜羊羊和灰太狼, 中美关系中的积极因素和消极因素相互交织, 是一对“冤家”, 形成了中美关系的“大戏”。

谁是当前中美关系中的“灰太狼”? 对中国和中美关系的错误认识应该算一个, 比如美国有些人认为中国发展对美形成威胁, 中美注定走向对抗, 主张美国对华遏制。美国在涉台、涉藏等事关中国核心利益的问题上的错误做法也应该算一个, 这些做法对中美关系形成了干扰。此外, 如何处理日本等第三方因素, 避免其成为中美之间的“灰太狼”, 也是一个重要课题。

当然, 中美之间也有很多“喜羊羊”。去年, 中美元首在北京就气候变化问题达成重要共识, 成为中美关系取得积极进展的标志性事件。习近平在同奥巴马通电话时指出, 今年中美战略与经济对话、人文交流高层磋商将在美国举行, 双方要拓展经贸、军事、能源、环保、基础设施建设、执法等领域务实合作, 扩大人文交流, 加快双边投资协定谈判, 培育贸易和投资合作新亮点, 加强在气候变化、世界发展议程、世界卫生安全等重大问题上的沟通和协调。这些议题搞好了, 必然也会夯实中美关系的基础, 让

中美关系充满正能量。

中美两国应充分利用好习近平访美这一重要契机, 扩大两国关系中的积极因素, 同时抑制和减少消极因素, 确保中美关系始终沿着合作共赢的轨道向前发展。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

## 巨型“中国龙”舞动阿曼

阿曼当地时间2月10日, 2015第十五届阿曼马斯喀特艺术节“璀璨中华”欢乐春节系列活动迎来了热闹而隆重的“中国日”, 巨型“中国龙”风筝、民俗作品和功夫秀等让人大开眼界。

杜洋摄(中新社发)



当地孩子学习柔力球。  
清史学家阎崇年教授体验巨龙风筝。

## 今年海外文化中心建设预算3.6亿元

据新华社北京2月11日电 (记者周玮) 记者11日从文化部举行的2015年第一季度例行新闻发布会上获悉, 截至2014年底, 我国对海外文化中心建设总投资13.36亿元。2015年落实的海外文化中心建设、运行、业务经费预算达3.6亿元, 与2014年相比增长率达181%。

据介绍, 1988年我国在毛里求斯和贝宁设立第一批海外中国文化中心, 2002年以来先后在埃及、法国、马耳他等国设立中国文化中心, 一大批国家签署了设立文化中心的政府文件。截至2014年底投入运营的文化中心达20个。

## 北京300家污染企业将被关停

据新华社北京2月11日电 (记者孔祥鑫、阳娜) 记者11日从北京市发展改革委、北京市经信委等部门了解到, 北京市将加大非首都功能疏解力度, 计划今年以铸造、锻造、小家具等12个行业为主要领域, 关停退出300家污染企业。

据了解, 北京市2014年关停退出了392家一般制造业和污染企业, 搭建了30个产业疏解合作平台, 推进了53个产业转移疏解项目, 拆除了中心城36个商品交易市场, 实施了128项污染防治和节能技改项目。

## 湖北鄂十高速建成通车

2月10日, 全长66.93公里的湖北省鄂(阳)十(堰)高速公路通车试运营。该路是国家高速公路网重点项目呼北(呼和浩特至北海)高速湖北段的组成部分。

程毅华摄(人民视觉)

